
9. POLYGON VERSENY A TANÍTÁS IRÁNT ÉRDEKLŐDŐ

HALLGATÓK SZÁMÁRA

Ebben a félévben is megrendezzük feladatmegoldó versenyünket elsősorban azok szá-

mára, akik a tańıtás iránt érdeklődnek. A feladatok jelentős része ı́gy olyan, hogy tudunk

egy megoldást, vagy a megoldás egy részét, de azzal nem lehet(ne) a tanulók elé állni.

Több ilyen megoldással találkozunk a segédkönyvekben is, ami a feldolgozás előtt még to-

vábbi tanári munkát igényel. Kifogásolhatjuk a feladatok megfogalmazását is. A verseny

során minden segédeszköz szabadon használható, csupán a szomszéd dolgozatát nem illik

ez alatt az idő alatt olvasgatni.

1. Megmutattuk az órán, hogy minden x, y, z ∈ R esetén

x3 + y3 + z3 − 3xyz = (x + y + z)(x2 + y2 + z2 − xy − yz − zx).

a) Igaz-e, hogy x3 + y3 + z3 − 3xyz = 0 akkor és csak akkor érvényes, ha

x + y + z = 0, vagy x = y = z.

b) Irjuk fel szorzat alakban: 1) (a − b)3 + (b − c)3 + (c − a)3; 2) (a + b)3(a − b)3+

+(b + c)3(b − c)3 + (c + a)3(c − a)3.

c) Oldjuk meg a valós számokon a következő egyenletet:

3
√

x − 1 + 3
√

x − 2 + 3
√

x + 3 = 0.

2. Az órán olyan [0, 1]-en folytonos, T szerint periodikus, 0 < T < 1, g függvényt

keresünk, amelyikre T nem egy pozit́ıv egész szám reciproka, g(0) = 0, és g(1) = 1.

Xavér azt mondja, hogy ilyen függvény például

g(x) =
sin 2π

T
x

sin 2π

T

.

Elfogadjuk-e amit Xavér mond?

3. A 2×m-es téglalap, ahol m valamely pozit́ıv egész szám, kitölthető L tetraminóval.

A L tetraminót az ábrán látjuk, három 1 × 1-es négyzetből álĺıtottuk össze.
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a) Igaz-e, hogy 9|m?

b) Igaz-e, hogy 3|m?

c) Igaz-e, hogy 2|m?

d) Lehet-e, hogy 2|m?

e) Elegendő-e a kitöltéshez, hogy 6|m legyen?

f) Szükséges-e a kitöltéshez, hogy 6|m legyen?

g) Adjunk szükséges és elegendő feltételt arra, hogy a 2×m alakú téglalap (m valamely

pozit́ıv egész szám), kitölthető legyen L tetraminókkal.

4. Egy könyvben a következőt olvassuk: ”Az ABCD négyzet BC illetve CD oldalának

felező pontja rendre M illetve N. Számı́tsuk ki a sin MAN 6 -et.

Ezt az ábrát találjuk a könyvben, amiből (a könyv szerint), sin MAN 6 =
3

5
.

Hogyan lehet ezt az eredményt a rajzból leolvasni?

5. Münchausen tanár úr azt mondja, ő tud egy olyan 30-nál kisebb pŕımszámot

mondani, hogy az

x2 + px − 444p = 0

egyenlet gyökei egész számok. Elhisszük-e Münchausen tanár úrnak ezt az álĺıtását?

6. Münchausen tanár úr azt mondja: ”Tudom, hogy az A és a B esemény számomra

kedvező. Az A esemény bekövetkezésének a valósźınűsége
3

4
, a B esemény bekövetkezésé-

nek valósźınűsége pedig
2

3
. Igy tehát
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valósźınűséggel várom, hogy a számomra kedvező A és B esemény egyszerre teljesüljön.”

Igaza van-e Münchausen tanár úrnak?
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